

消炎利胆片引起固定性药疹 1 例

梁斌元 (浙江省新昌县人民医院, 新昌 312500)

固定性药疹为药疹中最常见的一种类型。致敏药物主要为磺胺类、解热镇痛剂及巴比妥类药物，而消炎利胆片引起固定性药疹者却少见报道，现将本科发现的一例报告如下：

女性患者，59岁。因胆囊炎、胆石症口服消炎利胆片[由浙江省温州人民制药厂生产，批准文号：浙卫药准字(1993)0460—1]，每次5片，1日3次。服药约2h后即见左腕背出现皮疹伴瘙痒而于当天(1994年10月16日)下午来本科求诊。体检：左腕背

可见米粒～黄豆大丘疹及水疱，丘疹及水疱周围尚有暗红色斑疹，皮疹边缘不规则。追询病史，患者于近半年来在同一部位已发生类似皮疹3次。且都在口服消炎利胆片后发生。平素不戴手环，发病前亦无局部用药史，固定性药疹的诊断可以确定。

处理经过：嘱立即停用此药，并经抗敏及对症治疗恢复正常，随访半年未见复发。

体会：固定性药疹为药疹中较常见的类型，常由磺胺制剂、解热镇痛剂及巴比妥类药物引起。一

般认为固定性药疹发疹以皮肤和粘膜交界处最多见。而本例既往虽有多次发作，但由于消炎利胆片不是引起固定性药疹的常见药物，发疹部位又非该型药疹的常见部位，故未予重视。因而，笔者认为，

凡遇到同一部位反复发作的皮疹，伴明显瘙痒者，均应详细询问用药史，以防药疹。

收稿日期：1995—08—23